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KOSZT CZY 2YSK?
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WYZWANIE

Stres cieplny, mimo ze osigga sw0j szczyt w sezonie letnim, nie mija wraz
z zakonczeniem fali upatow. Jest ciggtym wyzwaniem, bo konsekwencje
zjawiska sg dtugoterminowe:

= zaburzenie rbwnowagi fizjologicznej

= pogorszenie zdrowia i dobrostanu zwierzat

= zmniejszenie pobrania paszy

= obnizenie wydajnosci produkcji

= pogorszenie wskaznikdw zacielen i rozrodu oraz obnizona masa

urodzeniowa i zwigkszona Smiertelnos¢ cielat
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AowsAng prograss

Efekt rosngcego indeksu temperaturowo —
wilgotnosciowego na produkcje mleka krow razy Holstein
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P <0.001 #=0.0137 emperature Humidity Index y = 0.1313 + 40.608

THI >68 STRATA W DZIENNEJ
> PRODUKCJI MLEKA NA KROWE:

>17 h/dobe 2’2 LITRA ~l«



JAK EFEKTYWNIE WSPOMOC PROCES CHLODZENIA KROW? @"7
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= wielko$¢ stada: ok. 220 krow
B = wydajnos¢ laktacyjna: >12 500 kg (dobowo: ~40 kg)
OBORA 1 = utrzymanie: ptytka $ciétka, >10 m? na krowe

Wyzwanie:
— spadek produkcji mleka o 3-5 kg/szt./dz. w okresie wysokich temperatur

Zamontowane wentylatory:
6 koszowych, 1 kW kazdy, co 18 m - strefa legowiskowa

10 koszowych, 0,7 kW kazdy co 12 m - strefa przy stole

wentylatory ustawione na 5 z 6 biegdéw (ok. 80% mocy)



CO TAK NAPRAWDE ROBIA MOJE WENTYLATORY? @

de f_reus' !
pmm;'lg.nl'ngrcﬁ.r
, . ? 29
Czas z predkoscig } I —
efektywng 0,00-0,40m/s: PO1 — P06 A
157 sekund, ~69% czasu H{: Q:
pomiaru. ] B B I
.. . o= = _}1 T & e % = | Czasz predkoscig
Odczyt predkosci powietrza ) B . Fu g0 * r - N
o N | =1 ' efektywng 0,00-0,40m/s:
ponizej 0,40m/s : e i ——
N — PO7 — p12|(_u — — i 125 sekund, ~71% czasu
o | pomiaru,
%:_ %_ %_ » | Odczyt predkosci powietrza
. ’ . ponizej 0,40m/s
e} - @
it

Odczuwalna predkos$¢ powietrza przez 70% czasu: 0,00-0,40 m/s!!!
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NIEWIELE...

Wentylator ok. 12m od punktu pomiaru:
ODCZYT: 00m/s

AowsAng prograss
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wielko$¢ stada: ok. 220 kréw
4 = wydajnos¢ laktacyjna: >13 000 kg (dobowo: ~40 kg)
OBORA 2 = utrzymanie: boksy legowiskowe, ruszt

Fakt:
— brak spadu laktacji w okresie wysokich temperatur

Zamontowane wentylatory:
4 ECV72”, 2,2 kW kazdy, co 18 m - strefa legowiskowa

8 koszowych, 1 kW kazdy, co 12 m - strefa przy stole

wentylatory ustawione na 80% mocy
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ECVCS72 % Speed v. Watts
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Zuzycie pradu przez wentylator z silnikiem 2,2 kW przy ustawieniu na 80% mocy wynosi 1,2 kW.
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Punkty pomiarowe:

1 - 2 m od wentylatora
2 — 9 m od wentylatora
3 — 16 m od wentylatora

100% czasu: odczuwalna predkos¢ powietrza >0,4 m/s

70% czasu: predkos¢ powietrza >2,0 m/s



CO TAK NAPRAWDE ROBIA MOJE WENTYLATORY? @
de heus

AowsAng pragreass
i
e o™ '“'”‘»\
ry» i 1
/ A
F A L "5% -
i B = h %
" ::-."-'.'- = l i
bl
g
| N

OBORA 1 OBORA 2

= 70% V <0,4m/s = 0% V <0,4m/s
= 22%V=04-1m/s = 0% V=0,4-1m/s
= ~7%V=10-20m/s = 31%V=10-20m/s

= ~1%V>2,0m/s = 69% V >2,0m/s
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AowsAng prograss
OBORA 1 OBORA 2

= 6 wentylatorow 1 kW = 4 wentylatory 2,2kW
= 10 wentylatoréw 0,7 kW Roznica: 46 kWh = 8 wentylatorow 1 kW
Zuzycie na 12 h: 156 kWh =00, Zuzycie na 12h: 202 kWh

= pokrycie ok. 25-30% powierzchni legowiskowej
= sugerowane podwojenie liczby wentylatoréw o mocy 1 kW — 228 kWh zuzycia energii
= ... ibrak spodziewanej poprawy procesu chtodzenia krow




DECYZJA SRODOWISKOWA:
KOSZT CZY ZYSK?

AKADEMIA MLECZNEGO BIZNESU
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DECYZJA SRODOWISKOWA: KIEDY JEST POTRZEBNA? &
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>210 DJP: inwestycje zawsze znaczgco oddziatujgce na sSrodowisko
>60 (40) DJP: inwestycje potencjalnie znaczgco oddziatujace

na srodowisko

Decyzja srodowiskowa przed:
= pozwoleniem na budowe
= warunkami zabudowy

= zmiang sposobu uzytkowania



Czy wiesz, ze...
posiadanie aktualne] decyzji
srodowiskowej moze by¢
warunkiem uzyskania wsparcia
finansowego

w ramach dotacji

?
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DECYZJA SRODOWISKOWA: DLACZEGO WARTO? (<)
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Uzyskanie decyzji Srodowiskowej z roku na rok staje sie coraz bardziej
skomplikowane i wymaga wykonania coraz wigkszej liczby badarn i analiz,
jednak naprawde warto! Decyzja Srodowiskowa to realna przewaga

ekonomiczna!

JUZ NIGDY NIE BEDZIE tATWIEJ ANI TANIEJ UZYSKAC DECYZJE
SRODOWISKOWA....




AGRA-MATIC

ROBIMY WIECEJ NIZ PASZE
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Dzigki wieloletniemu doswiadczeniu wspieramy klientéw
w procedurze inwestycyjnej:

v
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indywidualny wybor strategii inwestycji,

ocena planowanych lokalizacji

przygotowanie zagospodarowania terenu fermy i projektu
technologicznego

operaty $rodowiskowe (RS, KIP)

projekty budowlane — doradztwo i wykonanie

pozwolenia zintegrowane

Srodowiskowa obstuga ferm

programy integracyjne w sektorze drobiu i trzody
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ZAPRASZAMY
DO KONTAKTU1

> znajdz swojego doradce ds. techniczno-
inwestycyjnych Agra-Matic De Heus:

deheus.pl/doradcy-de-heus

DE HEUS
www.deheus.pl
www.facebook.pl/SielskaWies




